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Alierea 
administrată de comunităţile: „Universi
tatea săsească" şi eele „Şapte judeţe 

săseşti". („Uniuersitas saxonum" şi 
„Septem sedes saxonicales"). 

• — Un referat— • 

de Or. Nicolae Vecerdea, 
Consilier onori/ie dela Curtea de Casaţie 

şi Justiţie. 

IV. 
Consecinţe şi concluziuni. 

Dupăee în ţiilii premergători am sta-
sbilit şi prezentat starea faptică de azi 
sub toate aspectele ei, cari ne intere
sează, urmează, ea o consecinţă obliga
toare pentru mine, ea să arăt deoparte 
omul sau oamenii, cari pot şi sunt chiar 
obligaţi să înlăture fără amânare starea 
ilegală şi atât de păgubitoare chiar şi 
ofensatoare pentru noi Românii; de altă 
parte modalitatea după care un nou şi 
eorăspunzăior aranjament legal se poate 
înfăptui, fleest obligament al meu mi-l 
împlinesc sub următoarele puncte: 

a) Omul, care în Ianuarie 1919 a creat 
situaţiunea ilegală şi păgubitoare, şi care 
om azi în 1932, a ajuns în situaţia de a 
putea să restabilească legalitatea dim
preună cu o reparaţie satisfăcătoare. 

1. Se impune ca înainte de toate să 
desfac litigioasa chestiune a „Uniuersi-
tăţii săseşti..." în elementele ei, în cari 
ni se prezintă şi cari elemente se deose
besc esenţial unele de altele. Anume: 

Unul este litigiul principal priuitor la 
dreptul de proprietate asupra auerei, care 
ne preocupă, litigiu a căruia soluţionare 
o cerem deopotriuă, atât noi Românii, 
cum o cer şi Saşii. Pană şi nou alesul 
lor Episcop, P. S. S. Dr. Victor Glondys 
în marele său discurs inaugural de 
deunăzi eu expresiuni şi fraze mai mult 
energice, decât întemeiatei 

Saşii au cerut şi au primit în aceasta 
priuinţă şi uoluminoasa părere dată la 
24 Noemurie 1882 de facultatea juridică 
dela Uniuersitatea din Miinehen. Cu toată 
probabilitatea Saşii uor mai cere şi alte 
păreri şi se uor duce şi pe la Liga Na
ţiunilor. Noi uedem doar în ee fel de di
recţiuni şi mai ales în eât de largi di
mensiuni s au desfăşurat şi se desfă
şură demersurile priuitoare la solu
ţionarea litigiilor din jurul auerilor dela 
„Siatusul catolic" şi dela „Gomposeso-
ratele" săeuieşti. 

In tot cazul o soluţionare serioasă, 
dreaptă şi echitabilă a litigiului sub 
acest aspect al lui, care este dreptul de 
proprietate, ne impune cercetări şi studii 
mai aneuoioase pentru cari ne trebue 
mai mult răgaz. 

Gu totul de altă natură şi semnifi
caţie sunt acele litigii, cari priuese 
deoparte administraţia averei dela înce
putul anului 1919 încoace, fiind suspendat 
organul de control adecă Adunarea Ge
nerală a Uniuersităţii săseşti..." de altă 
parte priuitoare la întrebuinţarea şi distri-
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buirea, atât de păgubitoare şi ofensatoare 
pentru noi Românii, a însemnatelor venite 
anuale, timp de peste treisprezece ani 
eonseeutiui, distribuire necontrolată şi ne-
aprobatâ de factorii legali şi eompro-
prietarii indiscutabili. 

Aceste litigii din urmă pot şi trebue 
să fie soluţionate fără amânarel 

2. Cu priuire la omul, eare a creat 
situaţiunea ilegală şi eare azi poate, 
chiar este obligat să restabilească or
dinea legală, am următoarele de z is : 

In cartea citată a lui Eriuin Wittstoek 
se face afirmaţiunea categorică — pe 
eare eu o aeceptez ea fiind exactă — 
că dl luliu Maniu, în calitatea sa de pre
şedinte al fostului Consiliu Dirigent, a 
dat la 12 Ianuarie 1919, sub Nr. 43/919 
pres. o ordonanţă, prin eare a dispus 
ea funcţiunile deoparte ale prefectului din 
judeţul Sibiu, de altă parte ale preşedin
telui dela „Uniuersitatea săsească" adecă 
ale fostului „Gomes Cibiniensis" sau 
„Sachsen-Qraf", funcţiuni contopite prin 
legea XII : 1876 în una singură, să fie 
din nou separate una de alta încredin
ţând pe una noului prefect român din 
judeţul Sibiu, iar pe cealaltă funcţiune 
lăsându-o şi mai departe „GomesTilui..." 
săsesc care în calitatea lui de prefect 
al judeţului, de până atunci, le auea pe 
amândouă. 

Eu mă abţin dinadins dela orişice 
calificare din punct de uedere legal şi 
constituţional al ordonanţei citate. Ţin 
însă ea să îmi exprim părerea că prin 
aceea ordonanţă s'a făcut un adeuărat 
pas de regres, pas poate inconştient, dar, 
în fond, foarte uiolent, un pas înapoi eătră 
regimul privilegiilor desfiinţate încă la 
1848, un regim atât de odios şi nesu
ferit în ochii tuturor Românilor conştienţi 
şi cinstiţii 

In 1931 a decedat titularul ilegal dela 
funcţiunea „Gomesului...", iar Ministerul 
de interne, prin deeiziunea sa dela 29 
August 1931 sub Nr. 6995 a încredinţat 
eu conducerea „Uniuersităţii săseşti..." 
pe un funcţionar superior al aceleia până 
la alegerea sau numirea noului „Gomes..." 
Alegerea acestuia nu s'a făcut nici până 
azi. 

Situaţiunea de nelegalitate durează 
deci timp de peste treisprezece ani, iar 
administratorii îneassează an de an în
semnatele uenite după auerea, eare ne 

preocupă şi le distribue tot în ueehea 
proporţiune atât de păgubitoare pentru 
interesele culturale ale Românilor, cari 
sunt, cum am arătat, mat mulţi ea Saşii. 

In acest an dl luliu Maniu a reuenit 
la şefia Partidului Naţional-Ţărănese şi 
a format Quuernul pe care îl conduce şi 
prezidează azi. 

In uederea deschiderii dela 15 N o -
emurie 1932 a Corpurilor Legiuitoare a 
pregătit, luând desigur şi auizurile cole
gilor săi Miniştri, un lung Mesaj regal 
în eare se fac şi constatările că împre
jurările în cari a ajuns şi trăeşte azi Pa
tria noastră iubită „sunt mai grele ea 
orişicând... pentru refacerea ţârii.." şi 
pentru aceasta „refacere..." Mesajul regal, 
anunţă nu mai puţin decât 39 de proiecte 
de legi. M. S. R e g e l e nostru Garol al 
ll-lea a aprobat Mesajul şi apoi, cetindu-l 
eu tot strălucitorul ceremonial tradiţional, 
Ta transmis Corpurilor Legiuitoare spre 
executare. 

Dupăce un bărbat de talia dluiN.lorga, 
a uorbit aşa cum a uorbit şi cum con
tinuă să uorbeaseă despre responsabi
litatea ministerială pe care o auea ea 
şef de guuern: nu este de prisos o mică 
lămurire constituţională. . 

Aceasta este că, conform Gonstitu-
ţiunii noastre în uigoare, eu toate că 
aprobă, subscrie şi ceteşte în plin par
lament, Rege le nu poartă şi nu poate 
purta nici o responsabilitate constitu
ţională. Toată responsabilii atea o m 
şi o poartă numai Miniştrii în genere şi 
şeful Guuernului, eare este dl luliu Mariţu, 
în deosebi. 

Astfel eu totul independent de îm
prejurarea dacă în cele 39 proiecte de 
legi se cuprinde ori nu şi starea ilegală 
dela „Uniuersitatea sosească..." nu în
cape şi nu poate încăpea nici o îndoială 
că „refacerea.." generală trebue să se 
extindă şi asupra stării azi nelegală dela 
„Uniuersitatea săsească...". 

3. In uederea alegerilor generale 
parlamentare pe cari auea să le facă dl 
Al. Vaida în cursul acestui an Partidul Na
ţional-Ţărănese a încheiat un pact e/ee-
toral eu Partidul Naţional Qermano-Să-
sese din România de înţelesul ea toţi 
alegătorii germano-saşi, să uoteze în 
alegeri eu Partidul Naţional-Ţărănese. 
Partidul naţional Germano-Săsese şi-a 
împlinit exact angajamentul luat în pact. 
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Germano-Saşii a uotat eu Partidul Na
ţional-Ţărănese. După stabilirea şi pu-
publiearea oficială a uoturilor date s'a 
constatat rezultatul oficial de înţelesul că 
Partidul Naţional-Ţărănese nu ar fi auut 
majoritatea legală şi nu ar fi putut ajunge 
la Quuern şi la putere dacă nu ar fi 
auut uoiurile Saşilor, adaogate la prima 
preuăzută de actuala noastră l ege elec
torală. 

Ştiut fiind că precum orişice trans-
aeţie tot astfel şi pădurile electorale se 
încheie luând de bază clasicul: „Do ut 
des". (Dau, ea să dai) şi dupăce este 
fapt, incontestabil că Saşii au dat uo-
turile promise: s'a impus şi continuă a 
se impune neîncetat întrebarea eă 
Partidul Naţional-Ţărănese şi Guuernul 
emanat din acela, anume Quuernul actual, 
ce au dat Saşilor în schimbul uoturilor 
primite? Întrebarea se aduce adeseori 
în nex de cauză şi efect eu starea ne-
legalâ dela „Uniuersitatea săsească..." 
stare dm care Saşii trag şi continuă a 
trage an de an foarte însemnate foloase 
materiale în paguba intereselor culturale 
româneşti. Cam în acest sens a uorbit 
şi dl Rudolf Brandseh în citatul său discurs 
electoral. ..... - • • 

In tot cazul s'a produs şi continuă a 
se menţinea încăpăţînat în aceasta pri-
uinţă, un eehiuoe, chiar o bănuială. De 
aceea este în bine înţelesul interes su
perior al nostru, al tuturor Românilor, ea 
şi prin soluţionarea repede şi corectă a 
stărilor dela „Uniuersitatea săsească..." 
să se risipească şi distrugă eehiuoeul 
sau bănuiala". 

Faptul eă şi celelalte partide de gu-
uernament ale noastre, doar aproape 
toate, au încheiat asemenea paeturi elec
torale, nu este şi nu poate fi admis ea 
justificare şi scuză. Un fapt neadmisibil 
nu scuză şi nu poate scuza pe altele tot 
neadmisibile. 

B) Coneluziunea finală. 

Auând în uedere eă dl A. Averescu, 
unul din cei doi mareşali ai ţării noastre, 
actual şef al unui partid politie de gu-
uernament şi fost de repeţite-ori şef de 
guuern, azi în etate de peste 73 ani, deci 
un bărbat cu mai multe experienţe ca 
doar orişicine altul, a făcut deunăzi cu
noscutele descoperiri şi mărturisiri graue 

îneheiendu-le eu categorica constatare eă 
la conducerea supremă a patriei noastre 
s'a lucrat şi se lucrează eu: „o sufo
cantă corupţie politică..." de care co
rupţie se anunţă vinovat şi pe sine în
suşi şi eă dl V. Vâlcovici, fost ministru 
în guuernul Argetoianu-lorga, Quuern 
alungat de curând dela conducerea ţării, 
s'a mărturisit tot deunăzi şi mai uinouat 
ea dl A. Auereseu; 

Auând în uedere eă ueehii parla
mentari şi foşti miniştri cari sunt domnii: 
Dr. Aurel Vlad şi Dr. Victor Bonteseu, 
formal încă tot membrii ai Partidului Na
ţional-Ţărănese, au constatat şi declarat 
acum de curând, primul eu mare durere 
că: „...de când suntem în România-Nouă 
numai am distrus în loc să clădim..." eă 
„...Proştii uotează, iar demagogii guuer-
nează..." apoi „...încotro mergem, încotro 
ne eonduei domnule Maniu?" „...Domnule 
Maniu e timpul suprem să Uă reculegeţi 
şi să terminaţi cu aeest joc primejdios"; 
al doilea adecă dl Bonteseu eu o extra
ordinară energie eă: „...Trebue să ducem 
o luptă hotărîtă contra demagogiei pentru 
a introduce în locul aceleia cinstea şi 
ordinea"; 

auânti în uedere eum, dupăce Curtea 
de Casaţie şi justiţie, declarând neeonsti-
tuţionale dispoziţiunile cu cari guuernul 
Argetoianu-lorga a interzis funcţionarea 
societăţii „Cultul Patriei" prezidată de 
dl profesor uniuersifar Marin Ştefănescu, 
iar Curtea de Casaţie a repus-o în toate 
drepturile ei, eum: o mulţime de gene
rali uiteji şi glorioşi s'au solidarizat ca
tegorie şi în plină publicitate eu „Cultul 
Patriei" desminţind şi condamnând aspru 
şi unanim pe N. lorga, care ajungând la 
atât de mult ahtiatul guuern al ţării sale, 
s'a prăbuşit atât de lamentabil dela 
înaltul piedestal, similar eu piedestalul 
unui adeuărat apostol al neamului său, 
eum se credea a fi dl N. lorga şi s'a 
compromis def initiu şi pentru totdeauna, şi; 

auând în uedere „Acţiunea patriotică" 
pornită de brauul şi înţeleptul general 
Dănilă Papp, eu numeroşii lui aderenţi, 
precum îndeosebi şi impunătoarele şi 
înălţătoarele adunări de protestare contra 
temerarei propagande pentru reuizuirea 
tratatelor internaţionale de pace, propa
gandă criminală auând în uedere des-
membrarea patriei noastre întregite, adu
nări cari din iniţiatiua dlui Stelian Po-
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pescu şi eu încurajarea neadormită a 
marelui său ziar „Uniuersul" şi cari adu
nări, ne aduc aminte de euenimentele 
glorioase din istoria noastră naţională; 
şi în ţine, 

auând în uedere deelaraţiunile tă
cute de dl luliu Meniu deoparte ţaţă de 
Înalta noastră Curte de Casaţie şi Justiţie 
pentrueă, deelarându-o de neconstitu
ţională, a anulat legea pentru asanarea 
datoriilor agricole propusă de G. A r g e -
toianu şi uotatâ îndeosebi şi de Partidul 
Naţional-Ţărănesc, de altă parte şi ţaţă 
de actuala noastră Gonstituţiune: 

ni se impun, oarecum eu putere ele
mentară, tot ţelul de comparaţiuni eu 
trecutul mai îndepărtat ori mai apropiat, 
comparaţiuni eu eoneluziuni conţinând 
îngrijorări ţoarie neliniştitoare atât pentru 
grauele situaţiuni în cari ne sbatem azi, 
cât şi pentru acelea în cari putem ajunge 
mâine. 

Sub presiunea astorţel de stări graue 
ne uine în minte: Dumineca Floriilor şi 
Uinerea Patimilor din uiaţa Mântuitorului 
Ghristos; gloriosul trecut de iei i raportat 
la prăbuşirea regretabilă de azi a lui 
N. lorga, eu posibilitatea nu tocmai ex
clusă ea, eu tot prestigiul său cam arti
ficial de azi, şi dl luliu Maniu să ajungă 
mâine în starea lamentabilă de azi a lui 
N. lorga. — In aceasta ordine de gândire 
şi de simţire ne aducem aminte de con
tele Ştefan Tisza pe care conaţionalii lui 
Maghiari îl diuinizau, dar cari totuşi la 
31 Oeiomurie 1917 l'au asasinat prin îm
puşcare, sau de marele democrat agrar 
al Bulgarilor Alexandru Sfambolinshi, 
pe care, sub durata resturnărilor dela 
10 Iunie 1923, tot Bulgarii l'au asasinat 
şi tot prin împuşcare 1 

0 apreciere mai deaproape a acestor 
pilde incontestabile din istorie, nu ar 
auea aici nici un rost. Aici şi acum 
ajunge un simplu auiz, la implacabila 
logică a faptelor. De aceea reuin şi eu 
la singurul obiect, care mă preocupă 
aici şi acum şi care este chestiunea li
tigioasă dela „Uniuersitatea săsească...". 

Dupăee am stabilii cum am ştiut şi 
am putut eu mai bine starea faptică şi 
dupăee am prezentat pe dl luliu Maniu 
ea autorul din la i9 al stărilor ilegale de 
azi şi totodată ea pe omul, care are nu 
numai datorinţa, ei şi toată puterea ea 
să repareze toate relele pe cari le-a 

făcut şi să restabilească pe toată linia 
ordinea de legalitate : mă consider înda
torat să arăt şi modalităţile după cari 
toate acestea se pot face repede şi 
bine. 

Astfel îmi îneheiu nepretenţiosul re
ferat eu eoneluziunea finală care poate 
fi considerată şi ea o propunere şi care 
este, textual, următoarea: 

Onoratul Consiliu de Miniştri prezidat 
de Primul-Ministru dl luliu Maniu: 

I. Să întocmească de urgenţă şi să 
subştearnă spre înaltă aprobare un 
Decret Regal sau fie şi numai un Jurnal 
al Consiliului de Miniştrii, care să con
ţină toate dispoziţiunile necesare: a) 
pentru alegerea în termin eât mai scurt 
posibil şi eu aplicarea sufragiului uni
versal, în locul celui eensitar de până 
acuma, a celor douăzeci deputaţi la 
Adunarea Generală a „Uniuersităţii" şi a 
celor „Şapte judeţe săseşti", eu îndato
rirea de a îşi relua toată aetiuitatea, „mu-
tatis mutandis" preuăzută de legea XII : 
1876 şi b) pentru o reuiziune temeinică 
şi detailată asupra fiecărui an de gestiune 
eu începere dela Ianuarie 1919 şi până 
la 31 Deeemurie 1932 adecă pe patruspre
zece ani auând a se distribui constata-: 
iele uenite nete pentru cunoscutele sco
puri culturale în proporţiune exactă eu 
numărul tuîuror comproprietarilor lo
cuitori pe pământul regesc 

II. On. Consiliu de Miniştrii să institue 
o comisiune compusă din cei mai com
petenţi bărbaţi atât din partea Românilor, 
eât şi din partea Saşilor, în număr core
spunzător importantei probleme, dându-i 
mandatul imperios ea să studieze chesti
unea sub toate aspectele ei, îndeosebi 
sub aspectul istorie şi juridic eu tot ră
gazul necesar, dar fără tărăgănări, cari 
să îngroape adecă să zădărnicească ur
genta soluţionare a chestiunii. 

Materialul adunat şi fixat de comi
siune să fie transpus Miniştrilor de re
sort pentruca aceia să îşi facă obserua-
ţiunile lor şi apoi, împreună eu acelea, 
să îl transpună la Consiliul de Miniştrii, 
iar acela utilizându-le pe toate, să în
tocmească un proiect de lege pentru re-
gularea integrală şi deplin conformă eu 
suueranitafea şi interesele Statului Român. 
Aşa bunăoară cum a procedat, la 1876, 
parlamentul ungar auând în uedere Statul 
Ungar. 
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Uotându-se, promulgându-se şt pu-
nându-se în aplicare noua lege , ea o 
lege fundamentală a Statului Român, re-
gularea transitorieă şi prouizorieă de 
sub. 1. încetează deodată eu lichidarea 
exactă a trecutului. 

S i b i u , 5 Deeemurie 1932. * 

Un atac deplasat. 
Dl Gh. Tătărăseu şi „Solidaritatea . 

In şedinţa dela 25 Noemurie a. e. a Camerei 
oamenii noştrii poiitiei au ţinut de euuiinţă să-şi 
spele rufele în public. 

P e chestiunea paternităţii legii de eonuer-
slune, resp. a atitudinei faţă de această lege , au 
auut loc încriminări şi discriminări rec iproce din 
partea unor fruntaşi ai partidelor noastre politice. 

Cu această ocazie nu a fost cruţată niet „ S o 
lidaritatea", eu toate eă această instituţie nu este 
o grupare politică, nu are un program politie 
propriu zis, şi, mai ales, nu face politică de partid. 
Ce e mai mult: „Solidaritatea" nu face o politică 
în înţelesul actual al acestui euuânt aci la noi. 
Singura politică, pe care o urmăreşte, — con
tinuu şv perseuerent însă — este apărarea, în li
mita legilor, a intereselor' băncilor româneşti din 
Ardeal, a intereselor generale economice ale ţării, 
a intereselor cetăţenilor, harnici, chibzuiţi şi 
eruţători, precum şi a spiritului de economie. 
„Solidaritatea", pe de altă parte îşi dă toată si
linţa şi îşi pune în joc toate energiile intelectuale 
şi morale ale conducătorilor săi, pentru a zăgăzui 
puhoiul de curente nesănătoase, cari — eu ajutorul 
dlreet, sau indirect, eonştient, sau inconştient, al 
partidelor noastre politice — uor să culce la pă
mânt tot eeeaee a fost şi ,mai este încă bun în 
ţara aceasta, tot eeeaee a fost uirtute şi mândrie 
în trecut. s 

„Solidaritatea" este neupită — durere — să 
îndeplinească astăzi un rol, pe care nu l-a auut 
până acum. Ea caută să umple în Dia ta publică 
golul, produs în domeniul bunului simţ, al res
pectului faţă de drepturile câştigate, prin chiar 
atitudinea eehiuoeă şi lipsită de oriee euraj a 
partidelor politice. 

Partidele noastre politice nu mai cunosc 
astăzi niei o limită în supralicitarea ruşinoasă, pe 
care o desfăşoară eu fiecare ocazie în faţa cor
pului electoral. Şi nu mai cunosc, mai ales, niei 
un interes superior în faţa căruia să simtă obli
gaţia de a se înehina, când e uorba de eâştigat 
uoturi. 

Un Dinu Brătianu, pentrueă este preşedintele 
unei instituţii financiare dintre cele mai de seamă 
ale noastre, — instituţie, care a îndrăznit să-şi 
apere existenţa (justificată printr'un trecut de 
muncă neobosită, einste nepătată şi un folos in
discutabil pentru economia noastră naţională), 
apelând la cel mai înalt for al Justiţiei româneşti 
(care i-a şi dat dreptate) — este atacat în plin 
parlament, pe motiuul, că „sabotează" conver
siunea. După părerea dlui Răduleseu-Mehedinţi, 
care a formulat această acuză, Creditul Rural 
trebuia adecă să se lase tîrît în faliment şi să se 
supună, fără murmur, dispoziţiilor unei legi ne-
eonstituţionale, de teama ea nu eumua în parla
mentul românesc să se afle ure-un „mare pa
triot", care să poată înuinui pe preşedintele ace
stei instituţii de o totală lipsă a acestui soiu de 
„patriotism", care, mâine-poimâne, ne ua aduce 
în situaţia să ne mâncăm unul pe altul — de 
dragul uotului uniuersal. 

Dl Dinu Brătianu a fost neuoit să răspundă 
— bineînţeles — acestei „graue" acuze. Aduer-
sarii însă nu l-au slăbit câtuş de puţin. Din re
cursul „Creditului Rural" în Casaţie trebuia bă
tută negreşit o monedă împotriua partidului li
beral pe chestiunea eonuersiunil, pentru ea în
trucât ua fi posibil — acest partid să fie com
promis în faţa corpului electoral. 

Ea discuţie au luat parte şi d-nii Duca şi 
Tătărăseu. 

Nu ne interesează felul, în care a răspuns 
dl Duca acuzelor formulate la adresa dlui Dinu 
Brătianu şi a partidului liberal. 

Dl Tătărăseu însă, pentru ea să spună şl 
dumnealui eeua, a ţinut de euuiinţă să se lege de 
acţiunea „Solidarităţii". 

lată ce spunea dl Q. Tătărăseu în şedinţa 
Camerei dela 25 Noemurie (ziarul „Adeuărul" 
Nr. 15002, datat 28/X1. 932): 

„In partidul liberal au fost desigur diseuţluni, 
pentrueă niei nu putea să nu fie într'o chestiune 
atât de importantă. Hotărârea a fost însă unitară 
şi rămâne unitară. Dar, de ce nu discutaţi atitu
dinile Du.? Câţi dintre fruntaşii majoritari arde
leni sabotează astăzi, nu aplicarea unei legi ne-
aplieabile, ei însăşi principiul eonuersiunii dato
riilor agricole ? Luaţi opisul numelor celor cari 
conduc acţiunea societăţii „Solidaritatea" din Ar
deal. Întrebaţi cine este aceea societate. Eu nu 
acuz, dar ţin să constat că, în timp ce faceţi un 
cap de acuzare partidului liberal pentrueă un 
membru al său îşi apără instituţia financiară pe 
care o conduce, societatea „Solidaritatea", în 
jurul căreia sunt grupate un număr de persona
lităţi din partidul naţional-ţărănese, duce astăzi o 
campanie de sabotare a însăşi principiilor legii 
eonuersiunii." 
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Dl Tătărăseu urea ză ne faeă un fel de anex 
al partidului naţional-ţărănesc. La aceasta este 
de prisos să mai răspundem. Dl Tătărăseu ştie, 
că din conducerea „Solidarităţii" fac parte şi 
membri ai partidului liberal. 

Dar, după cum reiese din cele de mai sus, 
dl Tătărăseu nu se opreşte numai la atât, ei pune 
şl o altă întrebare, nu mai puţin curioasă: „Cine 
este „Solidaritatea"? 

Cine este „Solidaritatea"? Dar dl Tătărăseu 
ştte foarte bine cine este această „Solidaritate", 
nu este neuoie să-i explicăm nici noi, nici alţii. 

Dl Gută Tătărăseu ştie prea bine, că această 
„Solidaritate", întemeiată la anul 1907 în uremurt 
de o amară uitregle, a căutat — şi poate că a 
mai şi reuşit — să-şi ocrotească puii împotrlua 
hârăulul maghiar, care — dacă ar fi putut — ne-ar 
fi înghiţit, foarte bucuros, eu pene eu tot. 

„Solidaritatea" înseamnă o douadă de curaj 
pentru trecut. 

Acest curaj nu ne-a părăsit ntei astăzi. No i 
mai auem încă şi acum îndrăzneala să spunem 
lucrurilor pe adeuăratul lor nume şi să nu ne 
jueăm de-a baba oarba atunci, când sunt în joc 
interese, cari, prin felul de deslegare, ce li se 
acordă, pot atinge însăşi exislenţa naţiei — o 
calitate, pe eare dl Gută Tătărăseu nu a prea do-
uedtt-o eu ocazia discuţiei dela 25 Noemurte. 

De ce s'a legat dl Gută Tătărăseu de noi? 
Pentrueă ne-am făcut şi ne faeem datoria, 

apărând interesele juste ale economiei na
ţionale şi ale cetăţenilor, eari au dat fiinţă reală 
spiritului de economie? 

Pentrueă am îndrăznit să afirmăm, că legea 
eonuersiunil este neeonstitiiţională (fapt confirmat 
prin sentinţa înaltei Curţi de Casaţie), anarhică 
şi periculoasă pentru morauurile publice? 

Dar există o singură minte sănătoasă în ţoală 
ţara aceasta românească, eare să nu recunoască 
temeiul acestor afirmaţiunt? 

Şl pe aceste eonsideraţiunl nl se ridică nouă 
un cap de aeuză, că sabotăm „principiile" legii 
de conuerstune? 

Înseamnă act de sabotaj reuendiearea unor 
drepturi consfinţite prin Constituţie, tradiţie, bun 
simţ şl chiar consimţământul expres şl beneuol 
al părţilor contractante ? 

Dar — mai ştii ? — dl Gută Tătărăseu poate 
să aibă dreptate. Noi suntem, probabil, pe o cale 
greşită. Căci noi trebuia să strigăm în cor eu 
parlamentul dlui Argetoianu: Ti ăiaseă legea eon
uersiunil 1 

Adunarea dela Ploeşti. 

Acţiunea, pe eare o reprezintă aşa de bine 
dl Dr. Aurel Vlad, eâştigă teren în opinia pu
blică. Dl Ulad este citat pretutindeni. Ziarele se 
ocupă zilnic de persoana Domniei Sale. Toate 
sunt de acord, că atitudinea neîneouoiată a ue-
ehiului luptător ardelean este urednieă de toată 
admiraţia. 

Un ziar, eare mal eri alaltăeri îi arunca o 
serie de eualifieatiue, astăzi publică lungi arti
cole de fond în cari subliniază urednieia omului, 
eare nu cunoaşte drumul spre minciună. 

Ideea şi acţiunea dlui Vlad are astăzi un 
puternie răsunet în opinia publieă. 

In 20 Noemurie a. e. s'a ţinut marea adu
nare Naţională dela Bucureşti, la eare au parti
cipat multe mii de oameni, iar în 5 Deeemurle a. e. 
a auut loc o adunare la Ploeşti, nu mai puţin 
impozantă. 

In această din urmă adunare, eare a fost 
eonuoeată de persoane în afară de partidele po
litice, au luat euuântul dl Dr. Cosma, dl Searlat 
Orăseu, dl A l . Perieţianu, dl Gogu Zamflreseu, 
dl Costin Sturdza, dnii Vlad şi Bonteseu. 

Cu această ocazie domnul Vlad a făcut cu
noscut opiniei publice intenţia, pe eare o auea 
de a sfătui pe M . Sa. R e g e l e să nu asculte de 
şoaptele de sirenă ale conuersioniştilor pescuitori 
în apă tulbure. Intre timp însă, înainte de a l se 
fi acordat audienţa cerută, M . Sa a făeut decla
raţiile cunoscute dela Academia de agricultură, 
eari au făcut de prisos audienţa dlui Ulad. In 
urma acestui fapt dl Vlad a anunţat pe dl Ma
reşal al Palatului, că renunţă la audienţă. 

N e pare foarte rău, că nu s'a putut steno
grafa discursul dlui Vlad din euuânt în euuânt. 
Din notele prescurtate, eari au apărut în ziare, 
din fondul, pe eare îl cuprind aceste note, ca şi 
din felul în eare îl cunoaştem pe dl Ulad atunci, 
când tratează chestiuni importante, acest discurs 
— aşa cum a fost rostit în adeuăr — trebue să 
fi fost nu numai extrem de interesant, ei şt 
foarte frumos. 

Dăm mai jos textul fragmentar al discursului 
dlui Dr. Ulad, reprodus în presă: 

„Întâiul Deeemurie s'a serbat în toată ţara 
aniuersarea Unirii Transiluantei eu Patria Mumă. 
L a 1 Deeemurie 1918 s'a luat hotărîrea de aproape 
două sute de mii de ţărani, de a se deslipi pentru 
uecie de sub robia ţării asupritoare. 

„Am asistat, fiindcă am pregătit şi eu acel 
eueniment, la acea mare adunare şi uă fac o 
mărturisire că pe lângă bucuria ce am stmţlt-o 
am auut şi anumite presimţiri de pesimism. Uom 
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fi în stare — îmi ziceam eu — să conducem 
destinele acestei ţări întregite ? 

,Gu durere, presimţirile mele s'au adeuerit. 
In cei 14 ani dela Unire, în tara noastră nu s'a 
făeut nimic, nu s'a construit, dar s'a distrus. Este 
adeuărat eă suntem înconjurat! şt apăsaţi de o 
criză generală, dar daeă am fi auut eondueătorl 
destoinici, eu bogăţiile ee le auem, am fi putut 
străbate uşor criza. 

„Durere, oamenii noştri conducători n'au fost 
la înălţime. L loyd Qeorge a spus eu dreptate că 
fără oameni mart nu se poate spune eă există 
bogăţii naţionale. In zadar te strădueştt daeă eei 
cart ne conduc nu sunt oameni de i s p r a D ă . 

„Uu vreau să ţin un discurs, dar vreau să 
constat eu întreaga naţiune, eă niei un partid din 
ţara noastră n'a monopolizat înţelepciunea. Toate 
partidele au greşit. Trebue să auem eurajul şi 
să recunoaştem. Oamenii politici nu uâd pri
mejdia care ne ameninţă. Ei sunt preocupaţi 
numai de interese electorale. S'a jertfit interesul 
general celui electoral, lată de ee am greşit. 

„Sunt oameni, eari ered eă sistemul capi
talist este în transformare. Ei greşesc. Rusia nu 
ne dă exemple eonulngătoare. Şt apoi eu nu mă 
tem de bolşeuismul de jos, el de cel de sus, 
eare este mai periculos. 

„Daeă în Statele-Unlte, unde există sistemul 
foel-mai pansa i , , la alegeri le generale pre&iden-
ţiale, n'au putut lua bolşeDieti decât un număr 
infim de voturi, dacă în Anglia regimul socialist 
n'a putut apUea dogmele marxiste ee îndreptă
ţeşte pe realiştii noştri să eeară aeest lucru. Ei 
bine, aceştia nu sunt realişti, ei visători primej-
dioşi. 

„Când s'a pus pentru prima dată problema 
conversiunii, îngrijorat de eele e e se pun la eale, 
am eerut audienţă Regelui . Votam să arăt M . S. 
eă dacă s'ar vota o asemenea lege , finanţele ţării 
uor fi distruse. Şi mai uolam să arăt eă sistemul 
partidului comunist francez, eare eerea asanarea 
datoriilor, nu se deosebia aproape de loe de eel 
propus de guuernul lorga-Argetoianu. Perieolul 
în cazul aducerii principiilor marxiste la noi, ar 
fi în primul rând pentru Coroană, fiindcă se ştie 
eă acestea exclud ideia monarhică. 

„S'a întâmplat însă că nu am putut obţine 
audienţa decât după ee M . S. a ţinut cunoscutul 
discurs dela deschiderea academiei agronomice. 
Atunci am telegraf lat dlui Mareşal llasievieî eă 
renunţ la audienţă. Durere, Coroana rău sfătuită 
a amânat audienţa. 

„Regina Uietoria a Angliei a pus pe mor
mântul unui ministru (Contele Beaconsfield) această 
inscripţie: Regi i iubesc pe aeei eari spun ade
vărul. 

„Durere, eei mai mulţi nu iubesc pe eei eari 
spun adeuărul ei pe eei eari se linguşesc dar 
aseund totul sau prezintă realitatea în altă lumină. 

„Ziarele din Bucureşti spun despre mine eă 
sunt un reacţionar. Sunt reacţionar dar numai 
când este uorba să-mi apăr libertatea şi legile 
Constituţiei. Nu pot admite ea Interesele neamului 
să fie nesocotite. Admit şi oricine trebue să ad
mită - eă problema datoriilor este o problemă de 
Stat. Dar in soluţionarea el trebue să ţinem 
seama de Constituţie. Nu este permis să dărâmăm 
temelia ţării eare este legată de fericirea et. Nu 
se poate ca sub masca unei dreptăţi sociale să 
se faeă o monstruozitate, eare să nef erieeaseă ţara. 

„Dar nici din punet de uedere electoral nu 
este interesant a se face demagogia aceasta. 
Omul uită repede când îi faci un bine, dar nu 
iartă niciodată când îi faei un rău. 

„Sufragiul uniuersal este dat unui popor încă 
nematur. De aeeea la noi proştii votează şt de
magogii guvernează. 

„Tot aşa ea aeum30de ani eând am pornit 
eontra partidului naţional din Ardeal fiindcă am 
socotit şi s'a dovedit eă am auut dreptate. Aş i 
dort aeum să îneep lupta pentru salvarea 
patriei. In speranţa eă apelul meu ua avea ră
sunet Uă mulţumesc iubiţi ploeştenl pentru pri
mirea ee ne-aţi făeut-o." 

Discursul dlui Victor Bonteseu. 

„l in veehl şl înţelept proverb spune eă un 
nebun aruncă o piatră şi o sută de înţelepţi 
aleargă s'o scoată. Rostul nostru este să adunăm 
pe aeei înţelepţi eari să scoată, nu o piatră dar 
ploaia de pietre aruncată în fântâna ţării noastre. 

„Nimeni nu eontestă eă economia naţională 
trece printr'o grea erlză. Dar dela constatarea 
aceasta şi până la minciuna eriminală eare s'a 
pus la temelia legiuirilor eonuersioniste, este o 
deoseb i re mare. 

„Minciuna s'a lăţit de eei profitori pentru in
teresul lor. Bi spun eă e nevoie de măsuri ra
dicale fiindcă agricultura este supragreuată. 

„Recenta statistică agricolă a dovedit eă din 
160.000 proprietari peste 10 ha., numai 16.000 sunt 
datori eu sume eari reprezintă tot atâtea miliarde. 

„Statistica eelor sub 10 ha., nu este făcută. S'au 
sfiit să faeă această statistică. De aceia s'a le
giuit pe întuneric şi eu interes special. 

„N'am uenit să vă dăm soluţii. Este mincinos 
eel eare spune eă poate da o soluţie fără o sta
tistică precisă a situaţiei. Noi am venit însă să 
vă spunem eă nu trebue să permitem ea leg i 
ferările să se faeă pe întuneric. 

„ Ca reprezentant al Transiluaniei în Parla
mentul ţării, nouă fiindcă avem o instituţie ea-
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dastrală, cartea funduară, ne era mai uşor să 
facem o statistică de probă. A m făeut-o şi iată 
că ne-am uertfieat. Nu ne-am înspăimântat de 
prea grelele sarcini suportate de agricultor. Dar 
ne-am îngrozit de efectele dezastruoase ce le-ar 
auea, dacă s'ar aplica eonuersiunea. 

„Anume: Să uă spui eâteua cifre. In ultimii 
50 de ani ţăranii ardeleni din sărăcia şi eu e c o 
nomiile lor au ereiat 156 de bănci. Ee puteţi priui 
ea instituţii capitaliste ? Este o greşală. Ca struc
tură erau micile economii ale săracilor ardeleni. 
Numai 11 oameni aueau proprietăţi peste 50 de 
jugăre. Din micile lor economii şi-au cumpărat 
pământuri. 

„Aplicarea legii eonuersiunii în Ardeal ar face 
ea toate âeeste economii să se distrugă. Acest 
lucru nu se poate şi noi trebue să oprim loulrea. 

„In judeţul Hunedoara, noi nu ne-am sfiit să 
spunem adeuărul pe faţă. Cu toate acestea lista 
noastră a ieşit întotdeauna biruitoare. Ca să de
şteptăm ţara nu ne împiedecăm de nimic. M e r g e m 
să sguduim pe eei conştienţi că trebue să sal-
u?ze ţara. 

„In această ţară nu sunt numai drepturi, aoem 
şi datorit. Fără jertfă nu poate exista drept ce 
tăţenese. 

„Redeşteptarea la conştiinţa datoriei, atât 
dorim naţiei în acest moment." 

S'a uotat apoi aeeeaş moţiune ea şi la Bu
cureşti. 

e R o N i e A 
U n nou atentat asupra proprietăţii pri

vate. Ziarele din capitală aduc ştirea, confirmată 
şi din cercurile băncilor din Bucureşti, eă Mi
nisterul muncit într'un recent proiect de lege, 
eu priuire la cazurile de boală, de inualiditate 
şi moarte a funcţionarilor particulari, preuede 
trecerea, încorporarea tuturor fondurilor de pen
siune şi de ajutor particulare dela întreprinde
rile comerciale din ţară — la fondurile statului 
pentru inualizi. 

Ştirea a produs în cercurile Interesate o adâncă 
îngrijorare, consternare ehlar, eăei aceasta „tre
cere" egalează eu o confiscare a unei aueri parti
culare, strânsă eu multă trudă şi eu preţul multor 
prinaţiuni a mii de funcţionari particulari. 

S e pregăteşte un aet arbitrar, fără prece
dent în altă tară decât în Souietia şi se calcă 
în picioare intangibilltatea proprietăţii priuate. 

Funcţionarii priuaţi lezaţi în drepturile lor 
şt patronii interesaţi şi ei la menţinerea acestor 
fonduri pentru destinaţia lor Iniţială, uor şti să se 
folosească de toate mijloacele legale pentru a 

Împiedeca confiscarea economiilor lor şi a 
proprietăţii lor legitime. 

Suntem informaţi că în toate cercurile di
recte interesate din ţară a pornit o mişcare uie 
împotriua nedreptăţii şi actului arbitrar plănuit. 

Memorii bine motiuate şl proteste energice 
s'au expediat şi continuă a se expedia Primului 
Ministru şi Ministerului Muncii. Să sperăm eă 
nu uor rămânea fără rezultat. 

* 
Mari adunări contra bolşevismului eco

nomic. Frontul contra bolşeutsmului economie 
ua ţine mari adunări în toată ţara. Astfel Dumi
necă în 11 Deeemurie ua auea loc o mare adu
nare la Braşou, apoi în săptămâna proximă la 
Sibiu şl Timişoara. 

Ea aceste adunări uor lua euuântul Dntl Dr. 
Aurel Ulad, Dr. Victor Bonteseu, Alex . Perieţeanu, 
S. Oreseu, Q. Zamfireseu, C. Sturdza şi alţt frun
taşi ai acţiunii contra bolşeuismului economie. 

A v z . 
A apărut în editura „Solidarităţii" 

Principii pentru interpretarea şf aplicaroa 
Leii pentru modificarea Ledîi asanării 

Intoemit de 

Dr. Mihai Vcliciu, 
Directorul Contenciosului Bănci i „Albina" , Sibiu. 

Conţ ine: „Eegea pentru modificarea legii 
de asanare"; „Moţiunea adunării generale extra
ordinare a „Solidarităţii" ţinută în Gluj la 26 Oe-
tomurie 1932"; „Instruetiunl pentru aplicarea şi in
terpretarea legii de modificare, Instrucţiuni pentru 
apărarea intereselor băncilor în procedura de 
eonuersiune şi Memoriul „Solidarităţii" referitor 
la scadenţa cambiilor agricole" şi „Circulara dlul 
Ministru de Justiţie referitor la aceasta chestiune". 

Preţul Lei 30-—. 

Se poate comanda la „Solidaritatea" sau „ R e -
uista Economică" Sibiu Strada Bayer N o . 3—5. 




